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Aktualitky z EGdílny

Jsou to spíš střípky, než blog.

To důležité i od nás najdete na www.isvs.cz což je náš obsahový partner.

NÚKIB vydal novou verzi kryptografických požadavků

Aktualitky z EGdílny

Národní úřad pro kybernetickou a informační bezpečnost vydal aktualizovaný dokument s
minimálními požadavky na Kryptografické technologie a prostředky. V tomto dokumentu byly
aktualizovány zejména minimální požadavky na technologie, přičemž hlavní změny jsou u
modernizovaných hashovacích metod, připravenost na post kvantovou kryptografickou éru a také
zavádění nových kryptografických bezpečnostních technologií pro zachování kontinuity A
nezměnitelnosti kupříkladu pro zálohování a nebo pro přenos informací.

dokument MINIMÁLNÍ POŽADAVKY NA KRYPTOGRAFICKÉ ALGORITMY je ke stažení na webu NÚKIBu.

dokument MINIMÁLNÍ POŽADAVKY NA KRYPTOGRAFICKÉ ALGORITMY: Národní úřad pro kybernetickou
a informační bezpečnost: 2025: Web NÚKIB:
https://nukib.gov.cz/download/publikace/podpurne_materialy/Minimalni_pozadavky_v4_FINAL.pdf

Máme pro vás vysvětlující metodiku k mandátům a
ověřování oprávnění pro klienty i úřady

Aktualitky z EGdílny

Víte, co je to mandát, nebo Registr zastupování? Jste úřad, nebo klient a netušíte, co s tím? I na nás se
sypou dotazy, jak se má správně ověřit, zda jste k něčemu oprávněni. A tak jsme s dalšími subjekty
připravili ucelený dokument Vysvětlení používání a ověřování oprávnění k zastupování. V něm celou
tu věc vysvětlujeme v lidštině a především upozorňujeme na dvě formy využívání ze strany úřadů. V
jedné formě jde o ověření pro klienta, třeba na portálu. Ve druhé formě jde o samotné ověření
úřadem. A to není popravdě jednoduché a nemusí být ani srozumitelné, kdy má jak úřad postupovat.
My jsme se v tomto dokumentu snažili uvést vše podstatné na jednom místě.

~~LINKBACK~~

Portál dopravy má jako jeden z prvních nové funkce
založené na správných mandátech a oprávněních
Aktualitky z EGdílny
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V článku Portál dopravy má nové funkce - eGOVERNMENT.NEWS se můžeme dozvědět jaké nové
funkce jsou k dispozici na aktualizovaném Portálu dopravy, který jako jeden z prvních agendových
portálů vznikl v ČR. Nové funkce mohly vzniknout také proto, že správce agendového portálu plně
implementoval Registr zastupování a především správně implementoval Ověření oprávnění osoby.

Díky využívání správné integrace na Registr zastupování je Veřejnoprávní mandát (zastupování třeba
u jednatele firmy) rovnou součástí daného přihlášení, respektive usazení uživatele portálu do správné
role. Díky tomu může správce jenen umožnit fyzické osobě činit úkon za jinou osobou jejím jménem,
ale především se správným oprávněním třeba i zobrazovat firemní údaje v portálu apod.

Mimochodem, my v tuto chvíli dokončujeme poměrně komplexní metodiku Vysvětlení používání a
ověřování oprávnění k zastupování, kde to celé vysvětlujeme nejen v rámci portálů, tak se mrkněte,
jestli by se i vám něco takového nehodilo.

~~LINKBACK~~

DIA vydala metodické doporučení pro výměnu podání mezi
ISVS prostřednictvím datových schránek
Digitální a informační agentura v rámci metodické podpory k zákonu 12/2020 Sb. (Digitální Ústava)
vydala nedávno nové Metodické doporučení k procesu přenosu podání mezi informačními systémy
veřejné správy a orgány veřejné moci. To má OVM pomoci se situací, kdy jsou sice správce portálu,
ale jeho prostřednictvím se činí úkon vůči jinému OVM. DIA chce, aby se k tomu využívaly speciální
datové schránky.

Komentář EGdílny:

Myslíme si, že jde uplatnit i přímou výměnu údajů mezi ISVS, ale využití datové schránky je také
jednou z cest, které nebudou vyžadovat tak hlubokou integraci mezi ISVS. Takže proč ne.

~~LINKBACK~~

Co je nového v IKČR v roce 2022 (archív)

Přeneseno ze starého archivu článků

Vláda na své schůzi dne 9.11.2022 usnesením č. 931 schválila aktualizovanou verzi Informační
koncepce ČR. Hodně se upřesňovalo a také se i sem tam něco přidávalo. Co je tedy nového?

Připomeňme si, že IKČR je závazný rámec jak pro stát, tak pro celou veřejnou správu. Její dodržování
je jednou z povinností podle zákona 365/2000 o informačních systémech veřejné správy a musí být
promítnuta do informačních koncepcí jednotlivých úřadů a musí se podle ní také řídit ICT a rozvvíjet
informační systémy i služby.

Na první pohled nezůstal kámen na kameni, no zase tak hrozné to není. Když jsme na mnoha
schůzkách hodnotili stávající IKČR, tak jsme zjistili, že prakticky nic se nepodařilo ze sta procent splnit
a proto nebudeme mazat, ale spíš upřesňovat a sem tam něco i přidávat. Jediné, co tak nová verze
postrádá je původní dílčí cíl 2.2 k evropské legislativě. Nicméně byly přejmenovány a přeformulovány
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cíle a principy tak, aby byly srozumitelnější a konkrétnější.

V nové verzi IKČR ale přibylo něco zcela nového a to je několik dílčích cílů a celkem tři nové principy:
Název Popis

Dílčí cíl 1.9: Proaktivní poskytování služeb Cílem je minimalizovat nutný počet interakcí klientů s veřejnou správou ve všech životních situacích díky proaktivnímu poskytování služeb či vyřizování povinností automaticky „za klienty“ všude tam, kde je to možné a vhodné. Veřejná správa by neměla nutit své klienty žádat o služby, u kterých může s jistotou nebo vysokou pravděpodobností předpokládat, že je budou muset či chtít využít. Při naplňování tohoto cíle by měl být kladen důraz na mezirezortní spolupráci a agregaci logicky na sebe navazujících služeb do ucelených a
maximálně automatizovaných procesů řešení konkrétních životních situací. Tyto procesy by měly být kromě požadavku klienta nově a v rostoucí míře startovány také událostmi nastávajícími na straně veřejné správy, ať už automaticky (např. vypršení platnosti dokladu) nebo aktivitou úředníka.

:———————————————————————————————– :————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
Dílčí cíl 2.10: Legislativní podpora proaktivního poskytování
služeb Usilovat při tvorbě nové i aktualizaci platné legislativy o implementaci právních úprav, které umožní minimalizovat nutný počet interakcí klientů s veřejnou správou ve všech životních situacích a podpoří veřejnou správu při proaktivním poskytování služeb či vyřizování povinností za klienty všude tam, kde je to možné a vhodné. Vytvoření doporučení, metodik, postupů a příkladů nejlepší praxe, které budou při vzniku a úpravě digitálních služeb zváženy a využity.

Dílčí cíl 3.9: Přeshraniční elektronická identifikace Rozvoj identitních prostředků podporujících přeshraniční identifikaci pro vnitřní fungování ve veřejné správě a vybraných částech soukromoprávních činností pro použití v evropském prostoru dle nařízení eIDAS. Očekává se rozvoj v oblasti identity plně pod kontrolou držitele, konkrétně elektronických aplikací uchovávající identitní a další údaje v důvěryhodném prostoru. Konečná evropská podoba závisí na revizi nařízení eIDAS, česká podoba chce být maximálně kompatibilní, ale může se odlišovat pro vnitřní užití, podobně jako je to u
systému NIA.

Dílčí cíl 3.10: Digitální oprávnění a zmocnění Vybudovat centrální služby na úrovni základního registru proto, aby klient (fyzická nebo právnická osoba) mohl být při užívání digitálních služeb veřejné správy digitálně zastupován jinou osobou, a to formou plné moci či zákonným zmocněním. Úřad musí zajistit i soulad mezi digitálními a papírovými zmocněními, kdy se pro použití v tradičních a digitálních obslužných kanálech mohou navzájem nahrazovat, rušit, doplňovat.
Dílčí cíl 3.11: Elektronické platby Zajistit jednoduchou, přívětivou a rychlou úhradu platby v rámci služby veřejné správy veškerými formami platby, které jsou dostupné v soukromoprávním světě. Platba ve formě například správního poplatku je přirozenou součástí mnoha služeb, a proto je efektivní digitální platba předpokladem služeb v digitálních kanálech.
Dílčí cíl 3.12: Stavebnice sdílených řešení Vznik a podpora výstavby a provozu sdílených služeb, které stavebnicovým způsobem umožní poskládat (způsobem, obvyklým v prostředí cloudu) potřebný základ aplikace z existujících a odzkoušených funkčních celků.
Architektonický princip P18: Datová suverenita a nezávislost
(Data sovereignty and independence)

Každý úřad má neustálý a plný přístup a kontrolu vůči všem datům informačních systémů ve své správě. To zaručují zejména: smluvní zajištění – data jsou ve vlastnictví objednatele (úřadu), a to úplně všechna, včetně customizačních parametrů a zdrojových kódů, architektura řešení - je plně transparentní a také data (tabulky) jsou také transparentní. Řešení IS jsou navržena a realizována tak, že úřad má kdykoli přístup ke svým datům, i po konci životního cyklu ISVS, a to ve standardizovaném, otevřeném a dlouhodobě stabilním
formátu, znalosti - úřad je schopen vlastními silami svých zaměstnanců rozumět všem datům a interpretovat jejich význam.

Architektonický princip P19: Otevřená řešení (Open Source) Digitální služby a komponenty informačních systémů, realizované na míru objednatele, včetně nadstaveb a rozšíření balíkového SW, musí být vytvořeny v podobě a s licencí umožňující jejich sdílení a uveřejněny ve státním úložišti otevřeného zdrojového kódu a to nejpozději v den uvolnění první verze služby do produktivního provozu. Přístupová rozhraní (API) a knihovny využívající centrální sdílené služby musí být poskytovány v podobě komponent s otevřeným zdrojovým kódem pro nejpoužívanější jazyky a technologie. Při návrhu
architektury řešení nového nebo významně změněného ISVS musí být správcem prokazatelně posouzena možnost využití sdílených SW komponent a sdílených služeb, aktuálně dostupných ve státním úložišti otevřeného zdrojového kódu.

Architektonický princip P20: Metriky digitálních služeb (Digital
Service Performance) Každý nový nebo podstatně změněný proces veřejné správy a každý nový nebo podstatně změněný informační systém na jeho podporu musí být navržen tak, aby umožňoval měřit využívání, výkon a efektivitu všech agend a služeb VS.

Můžete si poslechnout i záznam vystoupení Pavla Hrabě k nové IKČR na PSA RVIS v prosinci 2022

Video

ÚOHS aktualizoval sborník rozhodnutí k veřejným zakázkám
pro ICT
uohs vydává občasné věstníky z rozhodovací praxe k veřejným zakázkám. Po několika měsících byl
aktualizován o nejnovější poznatky také věstník z oboru ICT.

Aktualitky z EGdílny (Odkaz)
Typ dokument
Název Sborník rozhodnutí ÚOHS k zakázkám v oblasti IT aktualizace říjen 2024
URL https://www.uohs.cz/download/Sekce_VZ/Metodiky/Sbornik-rozhodnuti-ICT_update_10_2024.pdf
Autoři uohs
Vydáno 2024

~~LINKBACK~~

Metodický podklad pro správné stanovení činností věcného
gestora v úřadu
Pro správné fungování agend a věcných oblastí je nesmírně klíčová role Věcný gestor za agendu či
oblast. Z názvu už plyne, co by asi tak měl dělat. Podrobnosti můžete najít třeba v dokumentu Klíčové
role k IS a jejich zodpovědnosti. Ale protože je tohle dost složité, jen pouhý výčet zodpovědnosti
nemusí stačit.

Proto jsme připravili a zaktualizovali dokument Rozšířené popisy činností věcného gestora

~~LINKBACK~~
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Máme pro vás vzory do vašich informačních koncepcí
V rámci projektu IK ponovu jsme zmigrovli a doupravili předpřipravené vzory pro určité obsahové části
informační koncepce OVS

Pro inspiraci a hlavně pro porovnatelnost jsou pro IK OVS připraveny vzory určitćh podkapitol či
obsahových částí IK. Aby se na něco nezapomělo a nebo aby se nemusely vytvářet shodné stejné a
znovupoužitelné části, jsou zde následující vzory:

Obecné obsahové části

Typizované role obce jako vzorová tabulka se seznamem rolí
Přehled užívaných systémů jiného správce
Posouzení využívání centrálních sdílených služeb EG
Výjimky OHA a jejich řešení

Pro standardizované sebehodnocení do IK

Zhodnocení podle procesních povinností dlouhodobého řízení podle vyhlášky o dlouhodobém
řízení
Zhodnocení souladu s klíčovými oblastmi architektury uvedené v rámci wiki NAEG
Pro zhodnocení souladu s IKČR Zhodnocení souladu s principy IKČR a Zhodnocení souladu se
zásadami IKČR
Pro zhodnocení plnění Strategie správy dat Zhodnocení plnění opatření SSD

 Jak vzory používat? Jednoduše si obsah vzoru buď z prohlížeče zkopírujte do Wordu
do vašeho dokumentu, nebo využijte v panelu nástrojů pro stránku funkce exportu
vzoru.

~~LINKBACK~~

Víte, jaké jsou nové práce v IT? Máme pro vás přehled i s
vyhledáváním.
Od července platí nový katalog prací ve veřejném sektoru. novela 167/2024 Sb. má za cíl především
konečné nahradit nevyhovující zastaralá povolání a jednotlivé práce v ICT.

Pro lepší práci s daty jsme pro vás připravili interaktivní Seznam povolání v IT a prací a platových tříd.
Jak se vám líbí?

První dva nové dotazy v poradně v novém
Jak postupně překlápíme všechno sem do jediné znalostní wiki, samozřejmě se to týká i dvou
bývalých nástrojů pro naši poradnu. A shodou okolností dorazily dva zajímavé dotazy, které jsme již
ponovu zodpověděli. A takhle to dobudoucna bude s každým dotazem.
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Odpověď na výjimky z prokazování atestací původcem u elektronického systému spisové služby
Poradna: Jaká poučení si máme jako správci informačního systému vzít z rozsudků a ÚOHS k
digitálnímu stavebnímu řízení

Srozumitelné vysvětlení autorizace digitálního úkonu nejen
pro veřejnou správu

Obvykle mě novinářské pseudovýklady eGovernmentu dokážou rozzuřit do nepříčetnosti. O to lepší je,
když sám můžu nějaký takový výkladový a vysvětlující článek doporučit. Na Lupu obvykle o takových
věcech píše Jirka Peterka, nicméně není sám. A Takže tohle doporučení je vlastně dvojitá výjimka, o to
víc mě to těší. Jak provádět autorizaci digitálního úkonu u online podání - Lupa.cz

Slučování všeho našeho na jedno místo
Protože těch našich webů a projektů máme už moc a nestačí nám dosavadní nástroje a protože já -
teda Uživatel: Michal Rada (michal.rada) teď musím hodně rychle vymyslet a rozjet synchronizované
wiki u různých institucí, donutilo mě to se dokopat k tomu, že celou EGdílnu stran obsahu a wikin
předěláme.
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